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педагогического опыта  учителя начальных классов  МБОУ «Красноузельская средняя  общеобразовательная  школа»
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 Тема  : « Развитие самостоятельных навыков в процессе учебного труда».

Начальное звено обучения – один из школьных периодов для формирования такого свойства личности, как самостоятельность, которое активно развивается в этом возрасте в учебной деятельности.   Я работаю в условиях малокомплектной школы, где одновременно веду урок в двух классах. Особенностью моей работы является то, что невозможно организовать занятия с двумя классами без самостоятельной работы. Самостоятельная работа детей на уроках в малокомплектных школах занимает больше 50% учебного времени. Наличие двух классов определяет необходимость таких заданий, они входят составляющими практически в каждый этап урока. Поэтому мы должны научить детей работать самостоятельно. 

Развитие самостоятельности учащихся есть важнейшее средство социализации личности и развития её интеллектуальной, эмоционально-волевой сфер, это условие саморазвития растущего человека как личности.

В психологических исследованиях вопросы учебной самостоятельности рассматриваются в русле кардинальных проблем развития личности, ее самосознания, активности и деятельности. Самостоятельность определяется как важнейшее свойство личности, обуславливающее ее позицию в жизнедеятельности, характеризующее особенность планировать, регулировать и активно осуществлять свою деятельность.

Актуальность

     В материалах ФГОС второго поколения одним из ценностных ориентиров указано «развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации»

    Актуальность этой проблемы бесспорна, так как знания, умения и убеждения нельзя передать от учителя к учащимся, прибегая только к словам. Этот процесс, включает в себя знакомство, восприятие, самостоятельную переработку, осознание и принятие этих умений и понятий. И, пожалуй, главной функцией самостоятельной работы является формирование высококультурной личности, так как только в самостоятельной интеллектуальной и духовной деятельности развивается человек.

Цель: изучение организации самостоятельной деятельности младших школьников  в процессе обучения.

     Целью своей педагогической деятельности ставлю желание научить детей самостоятельно мыслить, самому сопоставлять факты и искать информацию, помочь детям раскрыть и развивать творческие способности. 

     Исходя из поставленной цели, решаю следующие задачи:

     - использовать разнообразные формы и методы работы;

     - разработать алгоритм работы с учебным материалом, с целью развивать умение выделять главное, анализировать, рассуждать, обобщать, делать соответствующие выводы;

     - разработать карточки, содержащие дифференцированный материал с целью развивать навыки и применять знания при решении конкретных вопросов, умение находить рациональные пути выполнения заданий;

     - создавать условия для включения учащихся в самостоятельную познавательную деятельность;

     - создавать ситуацию успеха для каждого ребенка, поддерживать общий позитивный эмоциональный фон;

     - развивать навыки самооценки полученного результата;

     - воспитывать качества самостоятельного человека-умение делать сознательный выбор.

     Новизна проявляется в:

     - отборе разноуровневых заданий;

     - широком использование методов и приемов работы с любыми источниками информации (учебника, Интернета, дополнительными учебными пособиями);

     - использование стандартных и нестандартных уроков;

     - умение решать задачи с помощью таблиц, рисунков.

         Условия формирования ведущей идеи опыта
Одновременные занятия с несколькими классами требуют от учителя  правильной организации учебной работы, рационального составления расписания уроков, а также умелого проявления педагогического такта. Внимание учителя распределяется между двумя классами.  При выполнении самостоятельной работы дети лишены возможности получить немедленную помощь со стороны учителя, так как учитель в это время занят другим классом. Учащиеся должны, а вернее вынуждены работать самостоятельно  при наличии помех со стороны другого класса, так как в это время в другом классе  идёт объяснение.     А самая главная задача учителя— наметить образовательный маршрут для своего подопечного, развивать его познавательную активность. 

       По моему мнению, деятельность учителя должна быть направлена не только на то, чтобы в процессе обучения произошло усвоение знаний, но и на развитие самостоятельности учащихся в процессе учебной деятельности.
 Теоретическая  база опыта.

Гуманизация образования как одно из ведущих направлений работы современной школы призвана активизировать процесс становления самостоятельной личности, создавая условия для ее самовыражения, подготовки учащихся к жизни. Это предполагает формирование у школьника позиции субъекта деятельности, способного самостоятельно намечать цели, выбирать пути, способы и средства их реализации, организовывать, регулировать и контролировать их выполнение. Решение этой проблемы необходимо начинать уже в начальной школе, поскольку именно там формируются у ребенка основы учебной деятельности, мотивы учения, потребность и способность к саморазвитию. Формирование самостоятельности уже в младшем школьном возрасте можно назвать одной из приоритетных задач школы.

В основе опыта лежат  идеи  известных педагогов, которые считали, что  активизация самостоятельности школьников в учебной и других видах деятельности является одной из актуальных проблем современной педагогической теории и практики (Ю.К.Бабанский, М.А.Данилов, М.Р. Львов,  П.И.Пидкасистый,  В.В.Давыдов, Д.Б.Эльконин,  З.И.Колесникова, А.Я.Савченко, Г.А.Цукерман) .
Самостоятельная работа представляет собой целостную взаимосвязанную систему деятельности учителя и учащегося как субъектов образовательного процесса, целью которой является мотивирование и вовлечение учащегося в самостоятельную познавательную деятельность, и создание условий для развития и формирования у учащегося таких качеств и умений как способность к саморегуляции, самоактивации, самоорганизации, самоконтролю, которые в дальнейшем должны позволить им самостоятельно изучать что-либо, осваивать новые виды деятельности .
Исходя из концептуальных положений теории личностно-развивающего образовании (Е.В. Бондаревская, В.В. Сериков, В.И. Данильчук), педагоги должны стремиться развивать у своих учеников познавательные интересы, мышление, умения самостоятельно находить, обрабатывать и использовать информацию, самостоятельно решать учебные и жизненные проблемы.
Задача формирования самостоятельности учащихся как важнейшего элемента учебной деятельности, как одной из ведущих функций личности в современных условиях имеет большое значение в общеобразовательной школе.
Активизация всей учебной работы рассматривается в современных условиях как путь массового воспитания самостоятельности и инициативности школьника. Благодаря самостоятельной деятельности ребенок приобретает приемы и навыки элементарной исследовательской работы; на слово он не верит, замечает малейшую фальшь, стремится к самоутверждению, резко отрицательно относится к навязыванию взглядов, морализированию, — ему нужны личные наблюдения, нужны первоисточники, как можно больше «самостоятельности в проработке материала».

В психолого-педагогической литературе самостоятельность обычно понимается как способность личности к деятельности, совершаемой без вмешательств со стороны. Самостоятельность личности не выступает как отдельное качество личности, она тесно связана с инициативность, активностью, самокритичностью, самоконтролем, уверенностью в себе.

Результатом развития самостоятельности являются:

 1) наличие обобщенных умений и навыков; 

2) развитие познавательных сил и способностей.

Первые два компонента, равнозначны, кроме того знания и умения должны быть обобщенными. Это очень важное обстоятельство, на которое обращают внимание многие ученые-исследователи. Учащихся нужно обучать приемам обобщенных и систематических знаний, т.к. недостаточно систематический характер знаний затрудняет развитие самостоятельности.

Таким образом, проблема развития у детей самостоятельности в наше время приобретает особое внимание и значение, так как самостоятельность становится необходимой не только в учебных целях, но и для формирования у будущих тружеников потребностей для непрерывного образования и самообразования, а также в умении видеть сущность стоящей перед ними задачи и ориентироваться в новых условиях жизни и труда.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы  обучения.

Каждому человеку необходимо уметь самостоятельно приобретать знания, овладевать умениями, применять их в жизни. Существуют требования к самостоятельной работе: 

-обучать школьников на уроках правильным, рациональным приемам самостоятельной работы; 

-следить, чтобы у учащихся не было перегрузки, вызванной этими заданиями; 

-использовать время на уроках с максимальной продуктивностью;

-самостоятельная работа должна соответствовать программным требованиям.

 Виды самостоятельной работы разнообразны как по форме,  и по содержанию. При работе с несколькими классами я использую те же виды самостоятельной работы, что и при работе с одним классом:

- работы, которые помогают мне актуализировать опорные знания и умения (их я организую перед введением нового материала и перед его закреплением),

- самостоятельные работы с целью изучения нового материала ( помогают учащимся усвоить новый материал),
 Это позволяет активизировать мышление ребенка в процессе изучения нового материала делать его не пассивным,  а активным участником приобретения знаний, умений и навыков. Особенно часто провожу такую работу на уроках математики. 

-самостоятельные работы с целью закрепления и повторения знаний и умений ( этот вид работ я организую с целью запоминания, систематизации, обобщения  и практического  применения  знаний учащимися),  

  -самостоятельные работы с целью проверки знаний и умений учащихся (этот вид самостоятельных работ я провожу с целью определения  уровня усвоения знаний и умений учащимися), 

-упражнения по алгоритмам, работа в парах, в группах. 
Самостоятельные работы провожу в разной форме:

1) Математические и словарные диктанты с самопроверкой или взаимопроверкой. Работа по заданному алгоритму приучает учащихся к четкому, последовательному выполнению задания, целенаправленно организует мыслительную деятельность учащихся.

2) Самостоятельные работы с предварительным разбором. Сначала я даю подробный разбор задачи со всеми теоретическими обоснованиями. Затем предлагаю детям решить подобную задачу, а далее задание с усложненным элементом.

3) Тестирование. Тесты являются срезом знаний учащихся и успешно помогают выявить пробелы в знаниях учащихся по конкретным темам.

Иногда дети выполняют работу на основе образца, по памяткам. Например, при изучении вычислительного приема вида 48-3 48-30 на доске сделана запись примера

48-30=(40+8)-30=(40-30)+8=10+8=18

Дети знакомятся с примером по памятке, даю детям задание самим объяснить способ решения примера. Опрос начинаю по желанию учеников. После разбора примера делаем обобщение по ответам и выводим правило (алгоритм) решения примеров такого вида. 

При изучении таблицы умножения и деления дети сами, по аналогии, составляют эти таблицы. Таблицы на «2» и на «3» мы делаем вместе и дети объясняют основные правила, которые они использовали при составлении таблиц. Все остальные таблицы дети составляют самостоятельно.

Степень сложности самостоятельных заданий надо наращивать постепенно и постоянно держать в поле зрения каждого ученика.

 Начиная с 1 класса, я знакомлю детей с различными видами самостоятельной работы. Сначала эти задания небольшие по объему и носят подражательный характер, то есть детям предлагается выполнить задания по образцу, например, нарисуй столько кружков, сколько пуговиц, запиши это число цифрой. Постепенно задания усложняются и вводятся задания творческого характера.

В процессе обучения дети учатся работать с книгой и дидактическими материалами.
При организации самостоятельной работы нужно учитывать возможность каждого ученика, давать доступные задания. При решении задач самостоятельно я использую дифференцированные задания.  Они выбирают те задачи (по степени трудности), которые могут решить и тем самым набирают очки. Трудная задача составляет большее количество очков , задача полегче - очков меньше.  Даже слабые ученики проявляют максимум самостоятельности, чтобы решить больше задач. Такая организация самостоятельной работы помогает сильному ученику показать свои знания, а слабому, дает возможность познать радость труда.

   На уроках окружающего мира использую виды работ поискового характера: исследования, доклады. Эта работа отличается большей степенью самостоятельности школьников.
 Например, при изучении тем «Свойства воздуха», «Свойства воды» после проведения опытов, дети сами называли эти свойства. После обсуждения всех ответов, мы вместе сделали выводы, и дети готовили доклады на эти темы. 

    В развитии самостоятельности младших школьников неоценимую помощь оказывают коллективные занятия, работы в парах. На уроках русского языка провожу работу в парах. По темам «Безударные гласные в корне слова», «Парные согласные в корне слова» и др. разработаны карточки. Ученики по очереди являются учениками и учителями, объясняют правописание орфограмм, исправляют ошибки товарища. Такой вид работы позволяет лучше закрепить знание по теме и учит детей видеть и исправлять ошибки товарища, развивает орфографическую зоркость детей. Подобную работу провожу со словарными словами.

    Важным звеном в обучении правописания является самостоятельная работа учащихся над  ошибками, допущенными в диктантах, творческих работах. Это самостоятельное исправление своих ошибок, отмеченных учителем, подбор проверочных слов, написание примеров слов на это правило. Приемы самостоятельной работы учащихся над ошибками активизируют мыслительную деятельность школьников, формируют у них сознательное применение изученных правил. При организации такой работы ученик действительно приучается работать самостоятельно, не заглядывая в тетрадь к соседу и не списывая механически с доски готового решения. Он начинает по-настоящему учиться, думая над написанием слов. 

 Основная цель самостоятельной работы состоит в том, чтобы научить детей мыслить, анализировать и обобщать языковые факты. В этих целях практикую задания типа «Объясни», «Докажи», ставлю вопрос «Почему?», требую обоснования того или иного написания.

Большое место в преподавании русского языка занимают самостоятельные творческие работы. Эти работы повышают интерес детей к учению, развивают их наблюдательность, учат их самостоятельно решать поставленные задачи. В них проявляются индивидуальные качества учащихся. Дети любят писать сочинения, сочинять сказки.

Каждый учитель, приходя в класс, стремится сформировать у младших школьников интерес к чтению книг и умение читать самостоятельно. Хорошо организованная самостоятельная работа с текстом может служить одним из важнейших способов активизации познавательной деятельности учащихся начальных классов.  Обучение по программе «Школа России», позволяет  планировать самостоятельную работу учащихся во второй половине урока, используя печатные тетради для чтения. Эти задания носят разнообразный характер, позволяют учитывать разный уровень подготовки школьников и дают возможность каждому ученику показать индивидуальный уровень усвоения той или иной темы. Дети быстро справляются с заданиями, в которых необходимо самостоятельно оценить поступки литературных героев, определить жанр данного произведения и доказать это с помощью имеющихся знаний по теории литературы. На уроках чтения использую разные виды самостоятельной работы: составление плана по рассказу, самостоятельное знакомство с содержанием текста и составлением вопросов к нему. Дети любят самостоятельно находить дополнительный материал к уроку: пословицы, загадки, поговорки, любят рисовать иллюстрации по прочитанным произведениям. Творческая самостоятельная работа- это где учащиеся показывают уровень владения текстом,  анализируют поступки героев, дают оценку этим поступкам, сопоставляют характеры персонажей, проводят аналогии с современной жизнью,  учатся анализу и синтезу литературного текста. 

Учебники учат ребенка работать со всеми источниками информации: справочниками, словарями, библиотекой, окружающими людьми, компьютером. 

Учебник с конца 2 класса по 4 – это самоучитель для ребенка. Вся методика проведения урока заложена в учебник. Дети смотрят в оглавление, отвечают на вопросы, открывают словари, изучают тему, делают выводы. Учитель направляет работу детей, координирует их действия,  дает детям в руки инструмент – (учебник) и учит с ним работать.

В условиях одновременной работы учителя с двумя классами, мы лишены возможности постоянного контроля за ходом выполнения самостоятельной работы учащихся, поэтому важно научить детей самоконтролю. Элементы самоконтроля полезно вводить уже к концу первого класса. Например, на уроках математики можно использовать проверку решенных примеров путем обратных действий.

Большое значение для развития навыков самоконтроля имеет приём взаимопроверки. Дети обмениваются тетрадями друг с другом, с тем, чтобы проверить самостоятельно выполненную работу.

Одна из  форм контроля, которую я использую в своей работе,  - тестирование. Тестирование давно уже стало привычным событием в жизни учеников, учителей и родителей. С тестами приходится иметь дело всем участникам процесса образования.

Метод тестирования является одной из форм  контроля, который,  позволяет сделать процесс педагогического контроля  более эффективным, а также ориентировать его на использование современных информационных технологий.

Большую роль в формировании самостоятельности играет выполнение домашних заданий. При выборе домашних заданий использую дифференцированный подход, обязательно включаю задания для выбора. 

     Домашняя работа тесно связана с работой на уроке и рассчитана главным образом на развитие самостоятельности учащихся и их творческого мышления
Главное в своей работе, я считаю, необходимость сделать каждый урок интересным для учащихся, бережно расходовать каждую минуту учебного времени, научить ребенка самостоятельно мыслить, увлеченно работать.

Формирование навыков самостоятельной деятельности учащихся - одна из актуальных задач современного образования, а привитие школьникам навыков самостоятельной работы над учебным материалом является одним из обязательных условий успешного обучения.
5. Анализ результативности.

         В результате вышеописанных подходов в изучении технологии удалось:

-повысить качество знаний учащихся;

-раскрыть  способности учащихся;

-научить учащихся использовать полученные знания;

-научить учащихся быть более уверенными в себе;

-учащиеся являются участниками и призёрами  конкурсов, олимпиад.

Качество знаний за межаттестационный период.
	Год
	Класс


	Кол-во

уч-ся
	% качества

знаний
	Класс


	Кол-во

уч-ся
	% качества

знаний

	
	Русский язык


	Математика

	2015-2016
	2

4
	7

6
	57%

50%
	2

4
	7

6
	42%

67%

	2016-2017
	3


	7


	57%


	3


	7


	71%



	2017-2018
	2

4
	2

6
	50%

50%
	2

4
	2

6
	50%

50%

	2018-2019
	3


	2
	50%


	3
	2
	50%



	2019-2020
	2

4
	3

2
	66%

50%
	2

4
	3

2
	66%

50%

	Средн.
	
	54%
	
	56%


Результаты участия в олимпиадах, конкурсах  за межаттестационный период 2015-2020 гг.
	Год
	Название конкурса
	Количество учащихся
	Результаты

	2016-2017
	МГПИ им. М.Е.Евсевьева

Всероссийский конкурс  проектно-исследовательских работ  «Юный исследователь»
	1
	Диплом призера



	2017-2018
	МГПИ им. М.Е.Евсевьева

Всероссийский конкурс  проектно-исследовательских работ  «Юный исследователь»
	1
	Диплом призера



	2018-2019
	МГПИ им. М.Е.Евсевьева

Всероссийский конкурс  проектно-исследовательских работ  «Юный исследователь»
	1
	Диплом призера



	2016-2017 
	Республиканской конкурс исследовательских работ «Дерево Земли, на котором я живу»
	1
	Грамота за участие



 Трудности и проблемы при использовании данного опыта.

Малокомплектная школа имеет свои специфические трудности:

-объединённые классы

 - небольшое количество учеников и социальная среда, которая оказывает  не всегда положительное влияние на процесс развития сельского ребенка;

-недостаточная степень оборудования школы;

Однако при имеющихся трудностях можно и нужно находить новые, более эффективные средства организации педагогического процесса (формы, методы, приемы обучения и воспитания), оптимально используя для этого все возможности, связанные со спецификой учебно-воспитательной работы в малокомплектной школе.
Развитие навыков самостоятельной деятельности учащихся - одна из актуальных задач современного образования, а привитие школьникам навыков самостоятельной работы над учебным материалом является одним из обязательных условий успешного обучения.

7. Адресные рекомендации по использованию опыта.

     В  целях обмена опытом с коллегами, я провожу  открытые уроки,  выступаю  на заседаниях методического объединения учителей школы, педсоветах, семинарах. Старюсь повышать свой методический уровень, такую возможность дают курсы повышения квалификации. Изучаю опыт работы других педагогов школы,  района, республики, а также использую интернет-ресурсы, где представлен опыт педагогов других регионов.  

Размещаю свой опыт работы  на страницах школьного сайта.
С публикацией о представленном педагогическом опыте можно познакомиться на сайте школы – https://krrom.schoolrm.ru 
